
Μελέτη του K.Ε.Ε. για τα γραπτά των µαθητών 

Μεγάλη έρευνα διεξάγεται από το Kέντρο Eκπαιδευτικής Eρευνας 
(KEE) και η οποία θα ολοκληρωθεί το 2006, προκειµένου τα 
ευρήµατα να χρησιµοποιηθούν από το υπουργείο Παιδείας µε στόχο 
τη βελτίωση διδακτικών προγραµµάτων και εγχειριδίων. Πρόκειται 
για µια εξαιρετικά σοβαρή έρευνα και πρωτότυπη, καθώς οι 
µελετητές δεν έδωσαν προκατασκευασµένα ερωτηµατολόγια, αλλά 
πήραν τα γραπτά των µαθητών από 18 γυµνάσια της χώρας και 
εργάστηκαν πάνω σε αυτά.  
 
Στόχος της µελέτης είναι η ανάλυση των «λαθών› κατά τη διάρκεια 
των εξετάσεων, των Eλλήνων µαθητών, σε γνωστικά αντικείµενα 
που περιλαµβάνει το αναλυτικό πρόγραµµα. 
Στην πρώτη φάση της έρευνας περιλαµβάνονται οι απαντήσεις 
µαθητών στις προαγωγικές εξετάσεις του Iουνίου του 2003 για τα 
µαθήµατα: Nεοελληνική Γλώσσα και Γραµµατεία, Mαθηµατικά, 
Φυσική, Iστορία, και Aγγλική Γλώσσα, καθώς και Kοινωνική και 
Πολιτική Aγωγή. 
H αποτύπωση των λαθών των µαθητών για το παραπάνω δείγµα 
ολοκληρώθηκε τον ∆εκέµβριο του 2004.  

NEOEΛΛHNIKH ΓΛΩΣΣA 
Ξεχνούν τους τόνους. Aπουσιάζουν τα σηµεία στίξης 

H αποτύπωση των λαθών στο µάθηµα της Nεοελληνικής Γλώσσας, σε 
αυτή τη φάση της έρευνας, πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό να 
εντοπιστούν και να κωδικοποιηθούν οι αποκλίσεις από τους 
ισχύοντες γλωσσικούς κανόνες. 
Oπως προέκυψε, στην πλειονότητά τους, οι µαθητές δεν δίνουν 
σηµασία στους κανόνες τονισµού. Πολύ συχνά οι τόνοι 
παραλείπονται εντελώς, ενώ άλλοτε σηµειώνονται εντελώς τυχαία, 
γεγονός που υποδηλώνει ότι τα παιδιά, επειδή αντιλαµβάνονται τη 
γλώσσα ως «άκουσµα›, θεωρούν και τον τονισµό των λέξεων 
εξυπακουόµενο.  
Tο ίδιο ακουστική είναι και η σύλληψη της γλώσσας όσον αφορά τη 
χρήση των σηµείων στίξης, τα οποία αποδίδουν οπτικά τον χωρισµό 
των προτάσεων, το θαυµασµό, την ερώτηση, την αιτιολόγηση, την 
παρατακτική ή την υποτακτική σύνδεση. 
Στα µισά σχεδόν γραπτά παραλείπονται κάποια σηµεία στίξης, 
µεµονωµένα ή συνδυασµένα µεταξύ τους, η τελεία, η άνω τελεία, η 
διπλή τελεία, το θαυµαστικό, το ερωτηµατικό κ.λπ., ενώ ορισµένες 
φορές δεν αναγράφεται µε κεφαλαίο το αρχικό γράµµα της 
πρότασης µετά από τελεία. 
∆ιαφορετική είναι η περίπτωση χρήσης του κόµµατος, η παράλειψη 
του οποίου είναι συχνότατη, ακόµα και σε κατά τα άλλα αλάνθαστα 
γραπτά. 



Προσοχή 
Tα λάθη αυτά δεν οφείλονται µόνο στην έλλειψη προσοχής εκ 
µέρους των µαθητών ή στην τάση τους να µεταφέρουν στα γραπτά 
δοκίµιά τους τη µορφή του προφορικού λόγου, αλλά και στην ελλιπή 
αφοµοίωση των κανόνων χρήσης του κόµµατος, για παράδειγµα στη 
σύνθεση του λόγου µε δευτερεύουσες προτάσεις, στα ασύνδετα 
σχήµατα, στις παραθέσεις, τις επεξηγήσεις κ.λπ. Aντίστοιχα, σε 
ελλιπή γνώση των γραµµατικών κανόνων οφείλεται και η 
πλεονασµατική χρήση του τελικού -ν, η οποία εντοπίζεται στα 
περισσότερα γραπτά δοκίµια των µαθητών και η οποία επιβεβαιώνει 
την επικρατούσα γενικότερη σύγχυση γύρω από το θέµα αυτό.  
Συµπερασµατικά, µπορούµε να πούµε ότι οι ορθογραφικές 
αποκλίσεις των µαθητών και η «κακή› από τη σκοπιά των γλωσσικών 
λαθών εικόνα των γραπτών δοκιµίων τους έχει ως αφετηρία τη 
γενικευµένη σήµερα τάση τους να γράφουν όπως ακριβώς µιλούν. 
H στάση αυτή των παιδιών, σε συνδυασµό µε την ελλιπή -σε 
µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό- γνώση των γραµµατικών κανόνων, 
λειτουργεί αθροιστικά και µεγεθύνει, αν δεν παγιώνει, την ενδηµική 
πλέον στους χώρους των νέων γλωσσική καχεξία και τη λεξιλογική 
πενία. 

ΦYΣIKH 
Σύγχυση µε τα σύµβολα και την ερµηνεία των φαινοµένων 

Tα ποσοστά των µαθητών που κάνουν λάθος στην ερµηνεία 
φαινοµένων όπως η θερµική διαστολή και η διάθλαση είναι πολύ 
κοντά στο ποσοστό εκείνων που αδυνατούν να ερµηνεύσουν σωστά 
γνωστά φαινόµενα µε πρωτόγνωρους για αυτούς όρους -όπως 
ηλέκτριση- µε τη χρήση σωµατιδίων που µόνο µπορούν να 
φανταστούν - όπως ηλεκτρόνια. 
Πολλά παιδιά κάνουν λάθος όταν χρησιµοποιούν έννοιες της φυσικής 
όπως µάζα και όγκος, θερµότητα και θερµοκρασία, πίεση και βάρος 
επειδή τείνουν να χρησιµοποιούν όρους που εµφανίζονται συχνότερα 
στην καθηµερινότητά τους ή και να απλουστεύουν την κωδικοποίησή 
τους. Mε παρόµοιο τρόπο, οι µαθητές εµφανίζονται να 
διαµορφώνουν διάφορες παρανοήσεις όταν καλούνται να 
ερµηνεύσουν γραφήµατα, όπως αυτό της τήξης και του βρασµού, ή 
ακόµα και να σχεδιάσουν, όπως την πορεία του φωτός µέσα από 
διάφορα διαφανή σώµατα. 
Παρατηρείται ότι από τους µαθητές που κάνουν λάθη στις έννοιες 
της θερµιδοµετρίας, εκτός από τους ελάχιστους που δεν ξέρουν τον 
τύπο, οι υπόλοιποι έχουν κάποια σύγχυση µε τα σύµβολα των 
φυσικών µεγεθών και κατά περίπτωση τη µαθηµατική εφαρµογή της 
σχέσης τους.  
Oσον αφορά τις έννοιες της «Θερµότητας›, παρατηρείται η συνήθης 
παρανόηση που οφείλεται στην τάση που έχουν τα παιδιά να 
χρησιµοποιούν έννοιες «οµπρέλες› κάτω από τις οποίες κρύβονται 



άλλες συγγενικές έννοιες. 
Για παράδειγµα, οι µαθητές έχοντας µεγαλύτερη εξοικείωση µε την 
έννοια της θερµοκρασίας -λέξη που ακούνε συχνότερα, έχουν δει να 
µετριέται, έχουν νιώσει τις µεταβολές της-, µπορεί κάτω από αυτή να 
εννοούν θερµότητα, ζέστη, θερµική ενέργεια. 

MAΘHMATIKA 
«Γολγοθάς› η Γεωµετρία 

Σύµφωνα µε τους ερευνητές παρατηρείται µια γενική δυσκολία 
απόδοσης στα θέµατα που προέρχονται από τη Γεωµετρία, αν και 
φαίνεται µερικά από αυτά να συγκεντρώνουν µεγάλη προτίµηση για 
τους µαθητές όπως π.χ. το κλασικό Πυθαγόρειο Θεώρηµα. 
Aυτή η δυσκολία µεγαλώνει όταν τα θέµατα αφορούν ασκήσεις και 
χρειάζεται να εφαρµοστεί η θεωρητική γνώση σε προβλήµατα.  
Eπίσης υπάρχει σηµαντικός αριθµός µαθητών που δεν έχει 
αποσαφηνίσει βασικές έννοιες (όπως π.χ. ποια είναι η υποτείνουσα 
σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ή το γεγονός ότι η εγγεγραµµένη σε 
διάµετρο κύκλου γωνία είναι ορθή) και εποµένως δυσκολεύεται πάρα 
πολύ στην επίλυση σχετικών ασκήσεων. 
H συµπεριφορά των µαθητών απέναντι σε θέµατα που σχετίζονται µε 
τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς δείχνει µια σαφή τάση αποφυγής 
κυρίως σε ό,τι αφορά θέµατα θεωρίας. 

KOINΩNIKH - ΠOΛITIKH AΓΩΓH Γ' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
Aπαντούν µε την... εµπειρία τους 

Oι ερωτήσεις οι οποίες τίθενται από τους εκπαιδευτικούς µε 
µεγαλύτερη συχνότητα είναι ερωτήσεις ορισµών ή γενικότερα 
αποµνηµόνευσης και λιγότερο κρίσεως ή συνδυαστικές, οι οποίες 
απαιτούν παραδείγµατα για την τεκµηρίωση των θεωρητικών 
εννοιών. 
Aκριβώς σε αυτές τις ερωτήσεις, που απαιτούν ταξινόµηση, 
κωδικοποίηση γνώσεων και αποµνηµόνευση, σηµειώθηκε η 
µεγαλύτερη συχνότητα λαθών από τους µαθητές. 
Tα παιδιά προτίµησαν ερωτήσεις οι οποίες είχαν σχέση µε τις 
εµπειρίες τους, τα βιώµατά τους, και κατά συνέπεια ήταν πιο εύκολο 
γι' αυτούς να τις κατανοήσουν (π.χ. ο θεσµός της οικογένειας). 
Aυτό όµως δεν σηµαίνει απαραίτητα ότι αυτές οι ερωτήσεις ή οι 
θεµατικές ενότητες απαντήθηκαν πλήρως και σωστά. 

IΣTOPIA 
Παραθέτουν στοιχεία που γνωρίζουν, έστω και αν δεν έχουν σχέση 
µε την ερώτηση 

Σχεδόν 2 στους 10 µαθητές δίνουν απαντήσεις που δεν έχουν καµία 
γνωστική συνάφεια µε το εξεταζόµενο θέµα ή περιλαµβάνουν 
σηµαντικές παρανοήσεις των ιστορικών στοιχείων. Oι παρανοήσεις 



των µαθητών αυξάνονται σε θέµατα που απαιτούν γνώση και 
κατανόηση ιστορικών όρων και εννοιών που συνδέονται δύσκολα µε 
τις δικές τους καθηµερινές εµπειρίες και αναπαραστάσεις του 
ιστορικού γίγνεσθαι (π.χ. Περίοδος Eικονοµαχίας, ∆υνατοί/ Eποχή 
Hρακλείου). 
Στις περιπτώσεις που η ερώτηση διατυπώνεται µε τρόπο ασαφή ως 
προς τις απαιτήσεις του θέµατος (π.χ. «Tι γνωρίζετε για τη Pωµαϊκή 
Eιρήνη;›), οι µαθητές είτε δίνουν απαντήσεις µε σοβαρές συγχύσεις 
και παρανοήσεις είτε προσπαθούν να καλύψουν τα γνωστικά κενά, 
παραθέτοντας όποια στοιχεία γνωρίζουν, έστω και αν αυτά δεν 
σχετίζονται άµεσα µε την ερώτηση.  

- ∆υσκολίες παρουσιάζουν οι µαθητές στην απάντηση θεµάτων που 
προϋποθέτουν τη δυνατότητα γνώσης ενός συνόλου δεδοµένων και 
αφήγησης. 
Aντίθετα, λιγότερες φαίνεται να είναι οι ελλείψεις, όταν οι µαθητές 
καλούνται να περιγράψουν όρους και έννοιες που µπορούν 
ευκολότερα να συνδέσουν µε τις εµπειρίες τους και να κατανοήσουν 
(π.χ. Aλληλέγγυον, Aγροτικός Nόµος) και διατυπώνονται σε 
απαντήσεις που απαιτούν την αποµνηµόνευση λιγότερων και 
νοηµατικά συνδεδεµένων στοιχείων. Oι αδυναµίες αυτές συνδέονται 
πιθανώς µε τους αρκετά περιοριστικούς στόχους του µαθήµατος της 
Iστορίας, µε σηµείο-κλειδί την αδυναµία εκµάθησης, 
αποµνηµόνευσης και περιγραφής πολιτικών - πολεµικών γεγονότων, 
όρων και εννοιών. 

 


